

# ПОЛТАВСКІЯ

## ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВЪДОМОСТЬ

часть неофициальная.

1876 года № 21. Ноября 1.

### С Л О В О

въ день Воздвиженія Креста Господня.

Сегодня читанное Евангеліе, братіе, напомнило намъ то-отдаленное отъ насъ событіе, когда на Голгоѣ, въ виду знаменитой столицы іудейскаго царства, былъ распятъ Праведникъ среди неправедныхъ, осужденный на смерть безчеловѣчной злобой враговъ своихъ. Простое, полное благодатной силы, слово Евангельской исторіи изобразило предъ нами всю потрясающую глубину Голгоескаго событія. Въ воображеніи нашемъ отчетливо рисуется образъ невиннаго Страдальца и предъ Нимъ Его судей, безчеловѣчно издѣвающихся надъ муками Праведника.

Что-то подобное, братіе, совершается предъ нашими глазами и въ настоящее время! Современное намъ слово,

на летучихъ листьяхъ, изъ края въ край цѣлаго свѣта разноситъ вѣсть о томъ, какъ единоплеменный намъ народъ славянскій предается на жестокое распятіе отъ невѣрныхъ. У подножія креста этого страдальца — народа стоитъ въ качествѣ судьи современная намъ мудрость Запада и, снабжая мучителей орудіями казни, съ холоднымъ безучастіемъ смотритъ на тяжкія муки страдальца (\*). Это, братіе, та самая мудрость, которая съ такимъ презрѣніемъ относится къ мнимому невѣжеству и нравственной темнотѣ народа русскаго!

А между тѣмъ, среди темноты этой, совершается въ настоящее время что-то такое, что далеко не походитъ на ту нравственную темноту, въ которой укоряетъ насъ гордый своимъ просвѣщеніемъ Западъ. Мы видимъ, братіе, какъ отъ береговъ Бѣлаго моря и до Чернаго, отъ Иртыша и до Финскаго залива, на всемъ необъятномъ пространствѣ нашего отечества, зажглось горячее сочувствіе къ страждущему народу славянскому. Слезы и кровь страдальцевъ, вздохи ихъ глубокой скорби проникли всецѣло въ душу русскаго народа, и этотъ народъ всѣми силами своего сострадательнаго сердца отозвался на вопль угнетенныхъ. И не словомъ сочувствія только, не вздохомъ на вздохъ онъ отвѣтилъ братьямъ своимъ, но самымъ дѣломъ — плодомъ совершенной и живой любви христіанской. Мы видимъ, какъ со всѣхъ сторонъ отечества нашего собираются громадныя суммы въ помощь страдальцамъ, мы видимъ, какъ въ приношеніяхъ этихъ участвуютъ не богатые только русскаго міра, но въ ту же самую сокровищницу вкладутся лепты и нашего народа, живущаго чуть ли не дневнымъ заработкомъ. Вмѣстѣ съ богачемъ, несущимъ тысячи отъ своихъ избыт-

---

(\*) Извѣстно, что изъ-за границы подвозится оружіе для турокъ.

ковъ, несчастнымъ братіямъ своимъ протягиваетъ руку свою и бѣдная поселанка, приносящая въ даръ кусокъ пестради, спряденной при лучинѣ въ своемъ убогомъ жилищѣ. Въ горячей любви къ единоплеменнымъ и единовѣрнымъ, какъ страдальцамъ, исчезли среди нашего общества различныя сословныя грани, — общее чувство состраданія уравнило всѣхъ. Богатый подаетъ руку бѣдняку, чтобы съ нимъ вмѣстѣ, во имя братской любви во Христѣ, идти на помощь страдальцамъ. Цѣлыя тысячи добровольцевъ спѣшатъ къ своимъ мученикамъ братьямъ, чтобы, вмѣстѣ съ ними, или побѣдить врага, или же пасть на мѣстѣ брани. Наши жены и дочери, забывъ свою женскую слабость, съ знаменіемъ креста на плечѣ идутъ туда же, неся съ собою чашу студеной воды для утоленія жажды изнемогающихъ въ мукахъ, пластырь на раны ихъ и теплое слово утѣшенія въ ихъ нестерпимой скорби.

Невольно является вопросъ, братіе, кто воспиталъ въ народѣ нашемъ это высокое нравственное чувство, эту сердечную любовь къ ближнему, въ которыхъ сказывается мощь и сила отечества нашего? Западная Европа съ изумленіемъ смотритъ на проявленія этого чувства и, въ тоже самое время, не можетъ не сознаться, что среди народовъ, ей подвластныхъ, нѣтъ этого чувства, что мудрость Запада не способна воспитать этого чувства въ сердцахъ народныхъ.

«Если вы будете имѣть вѣру, какъ зерно горчишное, сказалъ Спаситель, то скажите горѣ: двинься! и она двинется съ мѣста». Вотъ, братіе, въ чемъ заключается тайна нашей народной силы и могущества! Вѣра въ Бога, твердое и непоколебимое убѣжденіе народа въ обѣтованіяхъ этой вѣры, его преданность святой церкви, хранящей сокровища этой вѣры, — вотъ та школа, которая

воспитала народную мысль и народное чувство наше для великих подвиговъ любви и самоотверженія. За вѣру православную, за церковь свою святую народъ нашъ не задумывается жертвовать своею жизнію и своимъ достоинствомъ, и первый его кличъ на полѣ брани съ врагами его, съ самыхъ первыхъ дней его политическаго существованія, все одинъ и тотъ же: «за святую церковь и вѣру, за царя, помазанника Божія, умремъ, или побѣдимъ врага!»

Удивительно-ли послѣ этого, братіе, если чувство и мысль нашего народа были потрясены вѣстію о томъ, что его братья во Христѣ, его присные по вѣрѣ, страдаютъ подъ игомъ невѣрныхъ. Могъ ли русскій народъ быть равнодушнымъ при видѣ единовѣрцевъ своихъ угнетенныхъ, обезславленныхъ въ своей семьѣ изувѣрами, умирающихъ отъ тяжкихъ ранъ на пеленищѣ своихъ сожженныхъ жилищъ? На защиту страдальцевъ отозвалось человѣческое чувство русскаго сердца, согрѣтое св. надеждой на Бога и Его всесильную помощь правому дѣлу. Вотъ почему, братіе, въ то время, когда Западная Европа, при видѣ страждущихъ славянъ, принялась рассчитывать: выгодно ли ей съ экономической или политической точки зрѣнія идти на защиту страждущихъ славянъ, — многіе тысячи жизней народа русскаго понеслись на защиту своихъ братьевъ по Христу, умирающихъ за вѣрѣ отъ невѣрныхъ.

Подобный моментъ въ жизни нашего народа долженъ быть записанъ золотыми буквами на страницахъ отечественной нашей исторіи. И мы, и наши потомки, глубоко напечатлѣмъ въ своемъ сердцѣ слѣдующую непреложную истину: религиозное чувство народа, его вѣра въ Бога, его любовь къ церкви Христовой суть твердыня и залогъ народнаго могущества и славы. Для Россіи до

тѣхъ поръ не страшны внѣшніе враги ея, пока надъ ней возносится крестъ Христовъ, пока народныя толпы съ горячею любовію и благоговѣніемъ лобызаютъ сей св. крестъ. Враги наши, братіе, понимаютъ эту истину и мучатся сознаниемъ ея неотразимой силы. И не въ этомъ ли сознаниіи кроются причины тѣхъ губельныхъ агитацій нашихъ враговъ противъ нашей вѣры и нашей народности, какія съ такою напряженною силою обнаружилась въ послѣднее время? Говорятъ, что среди нашихъ селъ и хуторовъ начинаютъ появляться непризнанные учителя, проповѣдующіе новое слово, противное Божественному слову Спасителя... Пусть же отцы, матери, приставники и учителя нашего народа, честно станутъ на защиту нашего дорогаго сокровища: нашей вѣры, нашихъ нравственныхъ христіанскихъ убѣждений, нашего народнаго русскаго чувства, пусть станутъ полною готовностію на борьбу съ злымъ духомъ современныхъ ученій, которыя имѣютъ цѣлію колебать вѣру нашего народа, на мѣсто нравственныхъ христіанскихъ убѣждений водворить шаткія убѣжденія разума, въ простой и честный характеръ его провесть духъ своекорыстія и себялюбія, а вмѣстѣ съ тѣмъ, и начала нестройныя и слабости общественной.

Протоіерей *Савва Гагаринъ*.

## II.

**Письма по поводу замѣтки „Отечественныхъ Записокъ“ о бѣгствѣ семинаристовъ изъ духовнаго званія и о мѣрахъ къ удержанію ихъ на служеніи церкви.**

(Отъ Зап. декабрь 1875 г., стр. 301 и 2)

## ПИСЬМО III.

Разлагающееся состояніе православнаго духовенства, если принять на вѣру рекламы объ этомъ публициста Отечественныхъ Записокъ, составляетъ, по его мнѣнію, одну изъ важныхъ заботъ настоящаго времени. Стали изыскивать мѣры къ обновленію обветшавшей «касты». Но, вмѣсто обновленія, рѣшились совершенно разрушить кастовую замкнутость, — открыть свободный входъ всѣмъ сословіямъ въ духовное сословіе. Другими словами: открыть то, что вовсе не было закрыто. Въ самомъ дѣлѣ, неужели не извѣстно публицисту, что и до открытія, воображаемой имъ, герметически закупсренной, замкнутости духовной касты, какъ входъ въ эту «касту», такъ и выходъ изъ нея былъ совершенно свободенъ? Духовно-учебныя заведенія, — старѣйшія изъ русскихъ учебныхъ заведеній, — со времени своего открытія и потомъ вовсе не были закрыты для другихъ сословій. Многіе, такъ называемые «свѣтскіе» получали въ нихъ образованіе и, смотря по обстоятельствамъ, или поступали на служеніе церкви, или вступали на иныя служебныя поприща. Равно и дѣти лицъ духовнаго званія, по окончаніи курса ученія въ низшихъ и среднихъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, переходили безъ затрудненія въ свѣтскія учебныя заведенія, или выходили въ гражданскую службу. Пуб-

лицисту или не извѣстно, или онъ намѣренно забылъ то недавно прошедшее время, когда медико-хирургическая академія по преимуществу наполнялась воспитанниками духовно-учебныхъ заведеній, когда въ гимназіяхъ и университетахъ многіе изъ учителей и профессоровъ были по происхожденію изъ духовнаго званія. Нѣтъ нужды упоминать о другихъ родахъ службы, на которыхъ всегда было много людей духовнаго происхожденія. Что жъ, указываютъ ли эти факты на частичную замѣнутость духовнаго сословія?—Нѣтъ. Публицистъ былъ бы ближе къ правдѣ, если бы сказалъ, что была соблюдаема нѣкая формальность относительно принятія въ духовное званіе и выхода изъ онаго,—формальность, которая въ свое время была вовсе не излишняя и которая теперь отстранена. Но это отстраненіе произошло, какъ думаю, вовсе не въ видахъ обновленія духовнаго сословія, разлагающагося, какъ въ умственномъ, такъ и въ нравственномъ отношеніи, приливомъ въ оное лицъ другихъ сословій, а совершенно по другимъ причинамъ. Духовное сословіе едва ли когда либо трактовалось, какъ другія сословія,—напр. дворянское, мѣщанское, купеческое, или крестьянское. Это было сословіе лицъ, служащихъ св. церкви въ высшихъ и низшихъ должностяхъ священно и церковно-служителей, получившее свое названіе отъ характера совершаемаго имъ служенія и пользовавшееся, дарованными ему, правами, обусловливаемыми самимъ служеніемъ, которыя простирались и на семейства служителей церкви. Поступленіе въ сіе служеніе и выходъ изъ онаго, съ соблюденіемъ только одной административной процедуры, утверждаетъ насъ въ этомъ убѣжденіи. Достаточно было, чтобы лице было способно къ св. служенію, и оно было принимаемо въ духовное званіе. Поступить, при такихъ условіяхъ, въ иное какое либо сословіе,—

дворянское, или мѣщанское, — едва ли было возможно. Тоже наше мнѣніе о духовенствѣ, какъ о сословіи служебномъ, а не кастичномъ, подтверждаетъ и отсутствіе особыхъ правъ кастовыхъ, какое имѣютъ другія сословія. Дворянинъ, принятый въ духовное званіе, не прибрѣталъ особыхъ правъ, свойственныхъ сему одному званію, а пользовался правами дворянскими и въ духовномъ званіи; лица низшихъ сословій, съ поступленіемъ въ сіе званіе, получали нѣкоторыя права, обусловливаемые принятымъ ими служеніемъ. Последнія законоположенія относительно духовенства съузили только права сего сословія относительно лицъ, оставивъ оныя за тѣми изъ нихъ, которыя состоятъ на дѣйствительной службѣ церкви, а женъ и дѣтей сихъ лицъ, исключивъ изъ служебнаго званія духовнаго, предоставили имъ пользованіе нѣсколькими иными правами.

Это-то отстраненіе прежнихъ административныхъ порядковъ относительно поступленія въ духовное званіе и выхода изъ онаго публицистъ называетъ разрушеніемъ кастовой замкнутости духовенства, произведенной въ видахъ обновленія сего сословія, разлагающагося какъ въ умственномъ, такъ и въ нравственномъ отношеніи, чрезъ приливъ въ него лицъ другихъ сословій. Чтожь, достигнута ли цѣль обновленія? Много-ли свѣжихъ, здоровыхъ сихъ приливаетъ въ это обветшавшее и разлагающееся сословіе? Увы!... «Никто изъ другихъ сословій, говоритъ публицистъ, не хочетъ идти въ духовное званіе и не хочетъ отдавать дѣтей своихъ въ духовно-учебныя заведенія. Этого мало; всѣ лучшіе воспитанники семинарій, принадлежащіе по своему происхожденію къ духовному званію, въ настоящее время бѣгутъ отсюда въ высшія свѣтскія заведенія — университеты, лицеи и т. п!» Что за причина этого, а вѣрнѣе — этихъ явленій? — Ибо намъ

представляется здѣсь не одно, а три одинаково неожиданныя явленія: а) никто изъ другихъ сословій не хочетъ идти въ духовное званіе, б) никто не отдаетъ дѣтей въ духовно-учебныя заведенія и в) семинаристы бѣгутъ изъ духовнаго званія въ высшія свѣтскія учебныя заведенія.

Никто изъ другихъ сословій не хочетъ идти въ духовное званіе. Почему?.. На этотъ вопросъ въ замѣткѣ публициста не находимъ никакого отвѣта. Этотъ вопросъ онъ прошелъ герметически запертымъ молчаніемъ. Одно изъ двухъ,—или лица другихъ сословій боятся, съ поступленіемъ въ духовное званіе, попасть въ то приниженное положеніе, какъ въ умственномъ, такъ и въ нравственномъ отношеніи, въ какомъ находится духовенство, или же не чувствуютъ въ себѣ тѣхъ освѣжительныхъ силъ, какія нужны для обновленія, находящагося въ состояніи растлѣнія, сего сословія. Трудно предположить первое,—ибо какая была бы честь для другихъ сословій приливомъ своихъ здоровыхъ силъ обновить обветшавшее сословіе духовное, и чрезъ то даровать св. церкви здоровыхъ духомъ и мощныхъ высокою нравственною жизнію служителей! Какая этимъ была бы оказана высокая заслуга,—говорю св. церкви, а чрезъ нее и нашему православному отечеству! Вѣроятно же второе,—т. е. то, что сословія, на обновляющія силы которыхъ возлагались такія великія надежды, не сознаютъ въ себѣ сихъ спасительныхъ силъ къ обновленію растлѣннаго, по мнѣнію публициста, умственно и нравственно духовенства. Въ самомъ дѣлѣ, нужно только, разумѣется не чрезъ очки публициста, присмотрѣться къ нравственно-духовнымъ силамъ сословій, стоящихъ внѣ духовнаго сословія, чтобы получить убѣжденіе, что сіи силы вовсе не того характера, какого требуетъ служеніе св. церкви. О силахъ естественныхъ здѣсь не можетъ быть и рѣчи

надежды на силы приобретаемаго образованіемъ. Но не напрасная ли и эта надежда? Наши ли гимназій, университеты способны дать то образованіе, какъ умственное, такъ и нравственное, какое нужно служителю церкви?... Публицистъ слишкомъ своеобразно понялъ цѣль правительственнаго распоряженія объ уничтоженіи духовнаго сословія. Не объ обновленіи духовенства, обветшавшаго будто бы умственно и нравственно, хлопотало правительство; а объ ограниченіи того, утвердившагося временемъ, обычая, по которому сынъ священника, — достаточенъ-ли онъ по своему образованію и нравственнымъ качествамъ, способенъ ли по своей наклонности и готовности къ св. служенію, или же нѣтъ, — вступалъ на сіе служеніе, какъ бы по особенной сословной привилегіи. Своимъ распоряженіемъ оно желало установить тотъ принципъ, чтобы, по мимо всѣхъ сословныхъ привилегій, на высокое и св. служеніе церкви поступали лица вполне готовые къ нему по своему образованію, по своимъ нравственнымъ качествамъ и по ясно-сознанной готовности къ сему св. служенію. На второй вопросъ, — именно: почему иныя сословія не отдають дѣтей своихъ въ духовно-учебныя заведенія, находимъ у публициста отвѣтъ опредѣленный, хотя и довольно своеобразный. Извѣстнымъ постановленіемъ, трактуеть публицистъ, по которому семинаристы, по окончаніи ученія въ семинаріи, могли поступить въ высшія учебныя заведенія свѣтскія не иначе, какъ по полученіи отъ совѣтовъ гимназическихъ аттестатовъ зрѣлости, по сдачѣ особыхъ экзаменовъ при гимназіяхъ, министр народнаго просвѣщенія официально опубликовалъ во всеобщее свѣдѣніе, «что общее образованіе въ семинаріяхъ «стоитъ ниже, чѣмъ во всѣхъ другихъ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ, или, что то же, что семинаріи могутъ «быть признаваемы средними учебными заведеніями толь-

«ко по отношенію къ духовнымъ академіямъ, а по отно-  
шенію къ университетамъ и лицеемъ они стоятъ ниже  
«всѣхъ другихъ учебныхъ заведеній».

Такимъ образомъ, по мнѣнію публициста, причина, по  
которой свѣтскія сословія не отдають дѣтей своихъ въ  
духовно-учебныя заведенія, хотя оныя и открыты для  
нихъ, та, что, по оффиціальному заявленію г-на минист-  
ра народнаго просвѣщенія, заведенія сіи не способны  
приготовлять молодыхъ людей къ поступленію въ универ-  
ситеты и лицеи... Выходить, что однѣ и тѣже лица и  
открывали свѣтскимъ входъ въ духовно-учебныя заведе-  
нія и—герметически запирали этотъ входъ, и приглаша-  
ли отдавать дѣтей въ духовныя училища, и—тутъ же  
предувѣдомляли: смострите, эти учебныя заведенія до  
того слабы, до того не устроены, что вовсе не способ-  
ны приготовлять дѣтей вашихъ въ университеты, лицеи  
и проч. Хотѣли обновить духовное сословіе и—полагали  
преграду сему обновленію. Полно, тотъ-ли смыслъ имѣло  
извѣстное министерское распоряженіе, какое усматрива-  
еть въ немъ публицистъ? Мы не рѣшаемся сообщать се-  
му распоряженію какое либо своеобразное толкованіе;  
мы вовсе не готовы присоединиться къ мнѣнію тѣхъ,  
которые видятъ въ немъ какое-то странное несогласіе съ  
обстоятельствами дѣла. Обыкновенно говорятъ: семина-  
ристамъ открытъ входъ въ высшія учебныя заведенія.  
Значить, этимъ самимъ признана правоспособность семи-  
нарій, какъ среднихъ учебныхъ заведеній, достаточно  
подготовлять своихъ учениковъ къ поступленію въ выс-  
шія свѣтскія учебныя заведенія; значить, и корпорація  
учащихъ въ семинаріяхъ признана достаточно способною  
къ сообщенію своимъ ученикамъ тѣхъ научныхъ свѣдѣ-  
ній, какія потребны для слушанія курсовъ въ универси-  
тетахъ и лицеяхъ. Одно не понятно, говорятъ, почему

этой корпораціи не предоставлено права по экзаменамъ выдавать своимъ воспитанникамъ аттестаты зрѣлости, а отсылаются они къ переэкзаменовкѣ на право полученія сихъ аттестатовъ въ совѣты гимназическіе, — въ совѣты заведеній равносильныхъ и равноправныхъ преобразованнымъ семинаріямъ. Но мало ли что бываетъ непонятнаго! Мы даже не согласны съ тѣми, которые смотрѣли на вышеупомянутое министерское распоряженіе, какъ на мѣру стѣснительную для семинаристовъ къ поступленію ихъ въ свѣтскія высшія учебныя заведенія, имѣющую цѣлью прикрѣпить ихъ къ служенію св. церкви, которая такъ нуждается въ настоящее время въ даровитыхъ и основательно образованныхъ священно-служителяхъ. Искусственные мѣры никогда не имѣли успѣха къ привлеченію людей къ дѣлу, отъ котораго или обстоятельства отдаляли, или къ которому просто не чувствовали симпатіи. Тоже самое министерское распоряженіе о полученіи аттестатовъ зрѣлости отъ гимназическихъ совѣтовъ публицистъ полагаетъ и причиною бѣгства семинаристовъ въ свѣтскія учебныя заведенія; но объ этомъ въ слѣдующемъ письмѣ.

### Къ вопросу о содержаніи воспитанниковъ духовно-учебныхъ заведеній.

Въ исходѣ прошлаго года о. *Илья Курдиновскій* помѣстилъ въ Полтавскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ свои соображенія и предположенія объ учрежденіи при Полтавскомъ мужскомъ духовномъ училищѣ конвикта для его воспитанниковъ на церковныя средства Полтавскаго училищнаго округа. Проектъ о. Курдиновскаго вызвалъ

возраженіе неназвавшаго себя автора (Е. В. вынукъ XII). Пладно изложенное возраженіе, по видимому, отличается вѣсностью и убѣдительностью; ссылка о. Курдиновскаго на законъ, составляющая одинъ изъ базисовъ его проекта, найдена фиктивною; аргументація, вытекающая изъ практическаго положенія дѣла, оказалась не соответствующею дѣйствительности; словомъ — возраженіемъ съ формальной стороны явилось достаточно обставленнымъ и утвержденнымъ. Но, кромѣ формальной стороны, есть и другая, существенная. А она-то вся цѣлкомъ за проектъ о. Курдиновскаго. Самымъ неотразимымъ доказательствомъ необходимости учрежденія конвивкта является горемычная матеріальная обстановка приходскаго духовенства. У кого достанетъ духа отрицать ее, жмурить глаза на дѣйствительность? — Пока мѣстное духовенство упражняется въ журнальномъ препирательствѣ, слиящемся съ свѣтъ на ничто (вопросъ, возбужденный о. Курдиновскимъ, пока оно выражается противъ этого вопроса на своихъ окружныхъ съѣздахъ, пока другая часть духовенства со вздохомъ смотритъ на сазанный проектъ, какъ на *ricum desiderium*, не заявляя попытокъ вывести его изъ области теоретическихъ разглагольствій, въ другихъ епархіяхъ учреждаются общежитія для воспитанниковъ семинаріи, которые получаютъ полное безвозмездное содержаніе, во всемъ одинаковое съ казенно-коштными воспитанниками. Средства эти добываются изъ суммъ свѣчнаго епархіальнаго завода и другихъ мѣстныхъ епархіальныхъ источниковъ. Сообщение объ этомъ, достойномъ подражанія, явленіи находимъ въ «положеніи объ общежитіи для своекоштныхъ учениковъ нижегородской духовной семинаріи» (*Нижег. епарх. вѣдомости*, издан. 1876 года, вып. XV). Названному документу предпослана коротенькая замѣтка, которую Церквно-Обще-

*ственный Вѣстникъ* приписываетъ мѣстному о. ректору, протоіерею *Андр. Иван. Стеклову*. «Съ сентября нынѣшняго года — читаемъ въ замѣткѣхъ — дѣти духовенства, обучающіяся въ семинаріи, *всѣ до одного* будутъ имѣть возможность не только пользоваться даровымъ прекраснымъ помѣщеніемъ въ домѣ общжитія, но и получать безвозмездно *полное, во всемъ одинаковое съ казеннокоштными, содержаніе*. Это такое грандіозное дѣло, къ которому, полагаемъ, не безъ удивленія отнесется духовенство всѣхъ прочихъ епархій, которому вѣроятно позавидуютъ всѣ прочія семинаріи, потому что теперь Нижегородская семинарія будетъ такъ обезпечена, какъ ни одна семинарія. Но что возможно было сдѣлать въ Нижегородской епархіи, то, думаемъ, не можетъ быть невозможнымъ и въ другихъ епархіяхъ. Пусть мы, по неимѣнію у себя епархіальнаго свѣчнаго завода, и не располагаемъ такими средствами, какими располагаетъ Нижегородская епархія, почему Семинарія Полтавская и не можетъ у насъ стать въ то положеніе, въ какое стала теперь семинарія Нижегородская. Но почему же окружнымъ училищнымъ създамъ нашимъ не попытаться сдѣлать улучшение въ матеріальномъ быту воспитанниковъ училищъ, въ мѣру гораздо меньшихъ и не противузаконныхъ средствъ? При мѣрѣ Нижегородской епархіи не показываетъ ли, что намъ лучше бы порадѣть о приведеніи въ исполненіе такихъ проектовъ, каковъ проектъ о. Курдиновскаго, чѣмъ опровергать ихъ и предавать забвенію?»

*Ив. Павловскій.*

14 сентября 1876 г.

### III.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

### КАТАЛОГЪ

книгъ, имѣющихся въ складахъ Отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ, приобществъ Любителей Духовнаго Провѣщенія:

а) въ Высокопетровскомъ монастырѣ на Петровкѣ и б) у зданія старыхъ присутственныхъ мѣстъ, близь Иверской часовни на 1876 годъ.

#### IV. Изъясненіе православнаго Богослуженія.

	Руб.	Коп.	Фун.
Толковый молитвословъ, д. Бухарева въ бум. . . . .	25		1
Толк. молитв. въ колени. переп. . . . .	25		1
Толковый молитв. въ корешкѣ. . . . .	20		1
безъ переп. . . . .	10		1
Общеупотребительныя молитвы, свящ. Михайловскаго . . . . .	15		1
Сокращенный молитвенникъ, его же . . . . .	12		1
Ежедневныя молитвы . . . . .	10		1
Переводъ молитвъ, прот. Чемены съ объясненіями и толкованіями . . . . .	12		1
Христіанскій памятникъ въ пер. . . . .	40		3
Канонъ св. Андрея Критскаго съ акаф. . . . .			
В. М. въ руск. перев. . . . .	40		1
Канонъ св. Андрея Критск. съ примѣчан. . . . .	35		1

Руб. Коп. Фун.

Послѣдованіе ко св. причащенію въ переводѣ на рус. языкъ . . . . .	»	15	1
Стихиры великопостныхъ службъ, съ переводомъ ихъ на русскій языкъ, указаніемъ чтеній и краткимъ изложеніемъ содержанія ихъ: Недѣля первая в. поста . . . . .	»	10	1
» вторая . . . . .	»	8	1
» третья . . . . .	»	8	1
» четвертая . . . . .	»	8	1
» пятая . . . . .	»	8	1
» шестая . . . . .	»	8	1
Всѣ шесть выпусковъ вмѣств . . . . .	»	50	2
<b>Объясненія Богослуженія: На Великій</b>			
<b>понедѣльникъ</b> . . . . .	»	1	1-40-1
<b>Великій вторникъ</b> . . . . .	»	1	1-40-1
<b>Великую среду.</b> . . . .	»	1	1-40-1
<b>Великій четвертокъ</b> . . . . .	»	1	1-40-1
<b>Великую пятницу</b> . . . . .	»	1	1-40-1
<b>Великую субботу</b> . . . . .	»	1	1-40-1
<b>1-й день св. Пасхи</b> . . . . .	»	1	1-40-1
<b>За всѣ семь выпусковъ сброшюр. вмѣств</b> . . . . .	»	7	1-5-1
<b>На нед. св. отецъ</b> . . . . .	»	1	1-40-1
<b>На Вознесеніе Господне</b> . . . . .	»	1	1-40-1
<b>На день Пятидесятницы</b> . . . . .	»	3	1-20-1
<b>На день Преображенія Господня.</b> . . . .	»	1	1-40-1
<b>На день Успенія Пр. Богород.</b> . . . .	»	3	1-20-1
<b>О богослуженіи правосл. церкви, Бѣлю-</b>			
<b>стина.</b> . . . .	»	50	1
<b>Тоже, Рудакова.</b> . . . .	»	50	X 1
<b>Ученіе о богослуженіи правосл. церкви,</b>			
<b>Ансерова</b> . . . . .	Вып. 1	»	20 M 1
	Вып. 2	»	35 1

	Руб.	Коп.	Фун.
Вып. 3	40	0	1
Вып. 4	40	0	1
Новая скрижаль, арх. Веніамина.	2	0	3
Руководство къ изученію церковнаго устава свящ. Михайловскаго	60	0	1
Краткое изображеніе церк. устава, его же.	50	0	1
Литургія преждеосв. даровъ, его же.	3	1	20-1
Литургика или наука о богосл., Смоловича.			1
О богосл. правосл. церкви Прот. И. М. Скворцова . . . . .	65	0	1
О чинѣ православія . . . . .	25	0	1
Указатель церковныхъ чтеній изъ св. книгъ Нов. и Ветх. Заветъ на всѣ дни недѣли и на всѣ числа мѣсяца какаго бы то ни было года, прот. В. Гречулевича . . . . .	50	0	1
прибавленіе къ нему . . . . .	20	0	1
Указатель евангельскихъ и апостольскихъ чтеній на каждый день года, съ подробнымъ мѣсяцесловомъ, Лебедева . . . . .	10	0	1
Словарь церковно-богослужеб. языка, свящ. Михайловскаго . . . . .	60	0	1
Толкованіе на литургію, прот. В. Нечаева.	1	0	1
Объясненіе правосл. Богослуженія, свящ. Михайловскаго . . . . .	25	0	1
О всенощномъ бдѣніи, его же . . . . .	15	0	1
Тоже, прот. Романовскаго . . . . .	25	0	1
Объясненіе литургіи, съ приложеніемъ краткаго объясн. храма и утвари, съ рисунками и относящимися до литургіи поучит. разсказами и наставленіями, Д. Бухарева . . . . .	20	0	1

	Руб.	Коп.	Фун.
Объясненіе обрядовъ при таинствахъ, свящ. Михайловскаго . . . . .	10		1
Изъясненіе обрядовъ при совершеніи 7-ми церк. таинствъ . . . . .	5	1-8-1	
Объясненіе устройства храма и утвари церковной съ рисунками, д. Бухарева . . . . .	20		1
О таинствахъ прот. Романовскаго . . . . .	20		1
Тоже, свящ. Михайловскаго . . . . .	15		1
Краткое объясненіе литургіи, прот. Романовскаго . . . . .	25		1
Тоже, Мансветова . . . . .	30		1
Тоже, Востокова . . . . .	10		1
Три публичныя чтенія о вечернѣ, прот. В. Нечаева . . . . .	25		1
Краткое объясненіе литургіи для народныхъ школъ, изд. комитета грамотности . . . . .	15		1
О праздникахъ, съ приложеніемъ тропарей, съ переводомъ, объясненіями и указаніемъ особенной поучительности празд. событій съ картинами, д. Бухарева . . . . .	30		1
Объясненіе главнѣйшихъ праздниковъ правосл. церкви, съ картинами свящ. Михайловскаго . . . . .	10		1
О праздникахъ въ честь св. угодниковъ Божіихъ . . . . .	25		1
О праздникахъ православ. церкви, прот. Романовскаго . . . . .	25		1
О богослуженіи въ день Успенія Б. М. въ Геесиманіи . . . . .	15		1
О крещеніи свящ. Михайловскаго . . . . .	15		1
О причащеніи, его же . . . . .	15		1
О брагѣ, его же . . . . .	10		1

	Руб.	Коп.	Фун.
О священствѣ, его же	10		1
О необходимости частаго причащенія святыхъ тайнъ	15		1
Ученіе православной католической восточной церкви о св. постахъ	15		1
О постахъ правосл. церкви, съ опроверженіемъ возраженій противъ нихъ д. Бухарева	10		1
О постѣ, свящ. Михайловскаго	10		1
Объясненіе ежедневныхъ молитвъ, д. Бухарева, въ перепл.	40		1
Краткія записки о принадлежностяхъ правосл. богослуженія, Петрова	35		1
Краткое понятіе о храмѣ и свящ. вещахъ прот. Аѳинскаго	30		1
Дванадцатые праздники правосл. церкви Лаврентьева	2		2
Краткое объясненіе литургіи І. Златоустаго, свящ. Михайловскаго	7	1-10-1	
Молитвы и церковныя чтенія, церк. печати	3	1-20-1	
Ученіе о богослуженіи правосл. церкви, прот. Соколова	45		1
О храмѣ, свящ. Остроумова	5		1
Объясненіе догматиковъ 8 гласовъ	25		1
Кр. поученіе о богослуж. прав. церкви, пр. Романова	50		1
Уроки о богослуженіи пр. церкви, его же	50		1
Изъясненіе божественной литургіи, митропол. Арсенія	1	50	1
Объясненія правосл. богослуженія и церковныя требы, Владиславлева въ 2 ч.	2		2

Руб. Коп. Фун.

Пасхалія арифметическая и ручная,			
Яковкина	1	50	2
О богослужебномъ благочиніи, Середенскаго		50	1

(продолженіе будетъ).

## ОКТАБРЬСКАЯ КНИЖКА

### ПРАВОСЛАВНАГО ОБОЗРѢНІЯ.

Содержаніе: I. Слово высокопреосв. Димитрія, архіеп. Волынскаго, въ церкви Острожскаго Кирилло-Меод. Братства.—II. Его же слово въ недѣлю девяту по Пятидесятницѣ.—III. Библейскіе рассказы и ихъ источники, указываемые наукою Ъ.—IV. Церковно-общественные вопросы въ нашей журналистикѣ: журнальныя и газетныя разсужденія о свободѣ совѣсти. *А. Θ. Гусева*.—V. Великосвѣтскій расколъ. Гренвиль Вальдигревъ лордъ Редстокъ, его жизнь, ученіе и проповѣдь. *Н. С. Ляскова*.—VI. Вопросъ о нашихъ монастыряхъ. По повѣду «Опыта изслѣдованія объ имуществѣхъ и доходахъ нашихъ монастырей» *Н. А. Покровскаго*.—VII. Современное обозрѣніе: по вопросу о сліаніи обще-образовательной духовной школы съ общею гражданскою. *В-аю*.—VIII. Извѣстія и замѣтки: Соціализмъ въ Германіи.—Правительственное рѣшеніе по вопросу о продажѣ восковыхъ свѣчъ.—Изъ отчета общ. возстановленія христіанства на Кавказѣ.—Новости въ Русской іерархіи.—Рѣчь высокопр. Платона. Въ приложеніи: IX. Св. Ипполита

«философія умозрѣнія или обличеніе всѣхъ ересей». Кн. IV, гл. 33—50.

Подписка на ПРАВОСЛАВНОЕ ОБОЗРѢНІЕ 1876 года *продолжается*. Въ слѣдующемъ 1877 году ПРАВОСЛАВНОЕ ОБОЗРѢНІЕ *будетъ издаваться на прежнихъ основаніяхъ*. Подписная цѣна съ перес. 7 р. Подписка принимается: *въ Москвѣ, въ редакціи журнала, при церкви Θεодора Студита, у Никитскихъ воротъ, домъ свящ. П. Преображенскаго. Иногородные благоволятъ адресоваться со своими требованіями исключительно такъ: Въ редакцію Православнаго Обозрѣнія въ Москвѣ.*

*Редакторъ-издатель свящ. П. Преображенскій.*

О продолженіи изданія въ будущемъ 1877 году духовнаго журнала «СТРАННИКЪ»

Годъ восемнадцатый.

Журналъ «СТРАННИКЪ» *будетъ издаваться въ будущемъ 1877 году въ прежнемъ строго-православномъ направленіи и по прежней программѣ, имѣющей въ виду удовлетворить потребностямъ большинства читающей публики. Въ составъ журнала входятъ: 1) Біографическіе очерки знаменитыхъ духовныхъ дѣятелей (съ приложеніемъ, по временамъ, ихъ портретовъ); 2) статьи по разнымъ отраслямъ богословскаго знанія, преимущественно по исторіи отечественной Церкви; лучшія проповѣди; 3) Библіографія, въ предѣлы которой входитъ краткій разборъ всѣхъ вновь выходящихъ духовно-нравственныхъ книгъ; 4) внутреннее и иностранное церковныя обозрѣнія; правительственныя распоряженія и разныя извѣстія, и 5) Замѣтки.*

Условія подписки на 1877 годъ остаются также прежнія: за 12 книжекъ «СТРАННИКА» — 4 руб. безъ пере-

сылки, и *пять* руб. съ пересылкою во всё почтовья мѣста имперіи. Адресоваться: *Въ редакцію духовнаго журнала «СТРАННИКЪ», — въ С.-Петербургъ,* съ подробнымъ и точнымъ обозначеніемъ, кому и куда посылать книжки журнала. Петербургскіе подписчики благоволятъ обращаться въ контору редакціи: Невскій проспектъ, домъ № 108, близъ Знаменья.

Въ той же конторѣ редакціи можно получать или выписывать отъ нея, по означеннымъ ниже, уменьшеннымъ цѣнамъ, слѣдующія изданія:

Полное изданіе СТРАННИКА за прошедшіе шестнадцать годовъ, состоящее изъ 192 мѣсячныхъ книжекъ, или шестидесяти четырехъ томовъ, со всѣми бывшими при нихъ приложеніями и указателемъ «СТРАННИКА», за пятнадцать лѣтъ его изданія, а также особыхъ два тома проповѣдей и два тома чтенія для дѣтей (всего 69 томовъ), уступается вмѣсто 61 р. за сорокъ одинъ руб. а съ текущимъ 1876 г., — за 45 р. с., безъ пересылки. На пересылку прилагается за 97 фунтовъ. Пересылка можетъ обойтись гораздо дешевле по транспорту, и можетъ быть сдѣлана съ уплатою за нее на мѣстѣ полученія книгъ. — Для лицъ и мѣстъ официальныхъ допускается разсрочка (уплаты въ два и даже въ три срока въ теченіи года.

(8 Отдѣльно каждый годъ можно получать по слѣдующей цѣнѣ:

СТРАННИКЪ за 1860 годъ. Ц. безъ пересылки 5 р. На пересылку за 8 фунтовъ, по разстоянію.

СТРАННИКЪ за 1861, 1862, 1863 — по 2 р., и на пересылку каждаго года за 7 фунтовъ. — 1864 и 1865 по 1 р. 50 к., и на перес. каждаго за 6 фунтовъ. — 1866 — 2 р., и на перес. за 6 фунтовъ, 1867 — 2 р. 50

к.; 1868 и 1869 годы — по 2 р., и на пересылку каждого за 5 фунтовъ, по разстоянію.

**СТРАННИКЪ** за 1870 г. — 2 р. 50 к.; за 1871—2 р., и на пересылку маждаго за 6 фунт.—1872 и 1873 по 2 р.; за 1874 г.—3 р., а 1875 и 1876 г. по 4 р.; и на пересылку каждого за 5 фунтовъ.

**ПРОПОВѢДИ НА ВСѢ ВОСКРЕСНЫЕ И ПРАЗДНИЧНЫЕ ДНИ**, изданныя при духовномъ журналѣ «СТРАННИКЪ» за 1863 годъ.—105 поученій 62-хъ современныхъ священнослужителей изъ 24 епархій. Ц. за 1 экз. 1 р. безъ перес. На пересылку за 2 фунта.

**ПРОПОВѢДИ НА ВСѢ ВОСКРЕСНЫЕ И ПРАЗДНИЧНЫЕ ДНИ**, изданныя при «СТРАННИКЪ», на 1864 г.—119 поученій 77-ми современныхъ священнослужителей—проповѣдниковъ 37-ми епархій. Ц. безъ перес. 1 р. На пересылку за 3 фунта.

**ЧТЕНІЕ ДЛЯ ДѢТЕЙ**, изданное при «СТРАННИКЪ» за 1863 г. Цѣна безъ перес. вмѣсто 75 к., 50 к. с. На пересылку за 2 фунта.

**ЧТЕНІЕ ДЛЯ ДѢТЕЙ**, изданное при «СТРАННИКЪ» за 1864 г. Ц. безъ перес. вмѣсто 75 к. 50 к. с. На пересылку за 2 фунта.

**СОВРЕМЕННЫЙ ЛИСТОКЪ** за 1868 г., 104 №№. Ц. безъ перес. 2 руб. сер. На пересылку за 5 фунтовъ.

За другіе годы **СОВРЕМЕННАГО ЛИСТКА**, а также **СОВРЕМЕННОСТИ** за прошедшіе годы въ редакціи уже не имѣется.

**МИРСКОЕ СЛОВО**, народная газета за 1869, 1870 и 1871 годы (по 24 №№ въ каждомъ). Ц. безъ перес. по 50 к с., и на пересылку каждого за 2 фунта;—за 1872 г., ц. безъ пересылки 1 руб.—за 1873 и 1874 гг. (безъ приложеній), а также за 1875 г., по 2 рубля, и на пересылку каждого за 3 фунта.

**ЧТО МОЖЕТЪ СДѢЛАТЬ СВЯЩЕННИКЪ ДЛЯ БЛАГОСОСТОЯНІЯ СВОЕГО ПРИХОДА?** Соч. протоіерея Θεодора Гилларовскаго. Изданіе редакціи «СТРАННИКА». Ц. безъ перес. 60 к. с. На пересылку за 2 фунта.

**ПОДРОБНЫЙ СРАВНИТЕЛЬНЫЙ ОБЗОРЪ ЧЕТВЕРОВАНГЕЛІЯ** въ хронологическомъ порядкѣ, какъ пособие къ изученію еванг. исторіи, составл. протоіереемъ В. Гречулевичемъ. Двѣ части, въ 3-хъ выпускахъ, 1859—1866 г. (съ картою Палестины, и 10-ю картинами 108-ми еванг. событій). Къ нему: дополнительные примѣчанія, 1873 г. Цѣна 3 р., а при требованіи не менѣе 10-ти экземпляровъ—по 2 р. 72 к., и на пересылку за 5 фунтовъ.—На веленовой бумагѣ—3 р. 75 к. и на пересылку за 8 фунтовъ.

**ХРИСТІАНСКІЯ РАЗСУЖДЕНІЯ и РАЗМЫШЛЕНІЯ**, предложенныя и въ особыхъ статьяхъ, и въ словахъ, бесѣдахъ и рѣчахъ, законоучителя Императорскаго воспитательнаго общества благор. дѣвиць, прот. В. Гречулевича. Изданіе новое.—Три части въ двухъ томахъ. Томъ I. Спб. 1868 г. Томъ II. 1873. Ц. 2 р. 50 к. Перес. за 3 фунта.

**СЛОВА и БЕСѢДЫ АНАТОЛІЯ АРХІЕПИСКОПА**, бывшаго Могилевскаго и Мстиславскаго. Пять частей. (Въ каждой части по 40 словъ или бесѣдъ и рѣчей). Спб. 1853—1866. Изданіе прот. В. Гречулевича. Цѣна безъ перес. (вм. 5 р.) 4 р. с. На перес. за 6 фунтовъ.

**ВТОРУЮ и ТРЕТЬЮ ЧАСТЬ** можно выписывать отдѣльно, каждую по 1 р. безъ перес. На перес. каждой за 2 фунта. Послѣднія двѣ части можно выписывать также особо: ц. за обѣ безъ перес. —1 руб. На пересылку обѣихъ за 2 фунта.

**ДОСУГИ архіепископа Анатолія**, съ портретомъ авто-

ра. Спб. 1868 г. Ц. безъ перес. 1 р. На пересылку за 2 фунта.—Тоже безъ статьи объ иконописаніи—75 к., и на пересылку за 2 фунта.

**ВѢРА, НАДЕЖДА и ЛЮБОВЬ**, въ бесѣдахъ и размышленіяхъ, преосв. А. А., съ присовокупленіемъ духовныхъ стихотвореній. Изданіе 5-е, дополненное. П. В. Г. Спб. 1867 г., напечат. на веленовой бумагѣ, 3 красками, съ 12-ю гравюрами на стали. Два томика малаго формата. Цѣна за 1 экз. 1 р. 60 к., безъ перес. На перес. прилагается за 2 фунта.

**ОБЪ ОТНОШЕНІЯХЪ РИМСКОЙ ЦЕРКВИ** къ другимъ христіанскимъ Церквамъ и ко всему человѣческому роду. Записки Авдія Востокова. Изд. прот. В. Гречулевича, 2-е, исправленное и дополненное. Спб. 1864 г. Двѣ части. Цѣна за 1 экз. 1 р. 60 к. с., безъ пересылки. На пересылку за 2 фунта.

**ОПЫТЪ БИБЛЕЙСКО-ЕСТЕСТВЕННОЙ ИСТОРИИ**, или описательное изложеніе библейской геологіи, ботаники и зоологіи. Составлено преподавателемъ арханг. д. семинаріи М. Сибирцевымъ. Изданіе ред. «СТРАННИКА». Спб. 1867 г. Ц. безъ перес. 80 к. с. На перес. за 1 фунтъ.

*Разсчетъ платы за каждый фунтъ, по существующей временной почтовой таксѣ, дѣлается по разстоянію отъ С.-Петербурга до той почтовой мѣстности, куда требуется переслать посылку,—считая по 3 к. за первыя триста верстѣ, и затѣмъ по 1 к. за каждую слѣдующую сотню, хотя бы на эту сотню перешла 1 единица. По этому посылка напр. въ Новгородъ (178 верстѣ) оплачивается по 3 к. съ фунта; въ Нижній-Новгородъ (1014 верстѣ)—по 11 к.; въ Казань (1427 верстѣ)—по 15 к. с.; а при отправленіи книгъ на разстояніи свыше 1500 верстѣ назначена льготная такса вѣсоваго сбора, а имен-*

но на разстоянія: свыше 1.500 верстъ до 2.500 по 16 в. съ фунта; свыше 2.500 до 5.500 в. — 18 в. съ фунта, и свыше 5.500 — 20 в. с. съ фунта.

*Подъ бандеролью же*, съ платою за пересылку независимо отъ разстоянія, можно высылать слѣдующія изданія редакціи «СТРАННИКА».

*Отдѣльно требуемая мѣсячныя книжки Странника:* За декабрь 1860 г. по 1 р., а за прочіе мѣсяцы по 40 в.; за октябрь 1861 г. 40 в.; за ноябрь 1861 г. 30 в.; за ноябрь 1862 г. 40 в., а за прочіе мѣсяцы по 30 в.; за февраль, май, июнь, июль, августъ, октябрь и ноябрь 1863 г. по 30 в.; за ноябрь 1864 г. и за мартъ и августъ 1865 г. и октябрь 1866 г. по 30 в.; за ноябрь 1866 г. 40 в.; за февраль и май 1867 г. по 30 в., за апрѣль 1867 г. и за январь 1868 г. по 40 в.; за апрѣль и августъ 1869 г. по 30 в. За каждый изъ непоименованныхъ выше—прочихъ мѣсяцевъ 1861, 1862, 1863, 1864, 1865, 1866, 1867, 1868 и 1869 годовъ— по 20 в.—За октябрь 1870 г.—съ указателемъ 80 в., а безъ указателя и за всѣ прочіе мѣсяцы по 30 в.; за декабрь 1871 г. и за октябрь 1872 г., по 50 в., а за прочіе мѣсяцы 1870 и 1871 г., и за каждый мѣсяць 1873, 1874, 1875 и 1876 г., по 40 в.

*На пересылку* каждой книжки подъ бандеролью—по 15 в. с., или на каждыя двѣ за 1 фунтъ, по разстоянію.

**УКАЗАТЕЛЬ ДУХОВНАГО ЖУРНАЛА «СТРАННИКЪ» ЗА ПЕРВОЕ ДЕСЯТИЛѢТІЕ** изданія этого журнала. Ц. безъ перес. 50 в., и на перес. 15 в., или на 1 фунтъ.

**ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЯ ПРИМѢЧАНІЯ КЪ ПОДРОБНОМУ СРАВНИТЕЛЬНОМУ ОБЗОРУ ЧЕТВЕРОЕВАНГЕЛІЯ.** П. В. Г. С.-Петербургъ. 1873 г. (стр. 1—88). Ц. 40 в. безъ перес., и на веленовой бумагѣ 50 в. безъ

перес., и на пересылку отъ 1 до 5 экз., и на веленовой бумагѣ отъ 1—4 экз. за 1 ф., или подъ бандеролью по 10 к. за 1 экз.

**БЕСѢДЫ МАТЕРИ СЪ ДѢТЬМИ О ПРЕДМЕТАХЪ ВОСПИТАНІЯ.** Вл. Петровскаго. Изданіе ред. дух. журнала «СТРАННИКЪ». Ц. безъ перес. 20 к., и на перес. 5 к.

**ПРИТЧИ ХРИСТОВЫ,** съ 20 политипажами, изд. 2-е Спб. 1864. Цѣна безъ перес. 15 к., и на перес. 5 к. или отъ 1 до 5 экз. за 1 ф. (предъидущей книжки отъ, 1 до 4 экз.).

**УКАЗАТЕЛЬ ЦЕРКОВНЫХЪ ЧТЕНІЙ** изъ свящ. книгъ новаго и ветхаго завѣта, на всѣ дни недѣль и числа мѣсяцевъ, каковаго бы то ни было года. Спб. 1853. Прот. Василія Гречулевича. Ц. безъ перес. 40 к., и на перес.—10 к. с., или за 2 экз.—на 1 ф.

**ПРИБАВЛЕНІЕ КЪ УКАЗАТЕЛЮ ЦЕРКОВНЫХЪ ЧТЕНІЙ.** С.-Петербургъ. 1866 г. Цѣна безъ пересылки 15 к., и на пересылку 5 к., или отъ 1 до 5 экз.—на 1 фунтъ.

**БЕСѢДЫ КАТИХИЗИЧЕСКІЯ НА СѪМВОЛЪ ВѢРЫ И МОЛИТВУ ГОСПОДНЮ,** на малоросс. языкѣ. Прот. Василія Гречулевича (отца). Ц. 60 к., на перес. 10 к. (2 экз.—1 ф.).

**БЕСѢДЫ КАТИХИЗИЧЕСКІЯ НА ДЕВЯТЬ БЛАЖЕНСТВЪ ЕВАНГЕЛЬСКИХЪ И ДЕСЯТЬ ЗАПОВѢДЕЙ БОЖИИХЪ,** на малоросс. языкѣ. Его же. Ц. безъ пересылки 40 к., и на пересылку 10 к., или отъ 1 до 3 экз. за 1 фунтъ.

**БЕСѢДЫ О СЕМИ СПАСИТЕЛЬНЫХЪ ТАИНСТВАХЪ,** на малороссійскомъ языкѣ. Его же. Цѣна безъ перес. 20 к., и на перес. 10 коп., или отъ 1 до 5 экз. за 1 фунтъ.

**БЕСѢДЫ КЪ ПРОСТОМУ НАРОДУ.** Его же. Выпускъ I, II, III и такъ далѣе—до XXII включительно, каждый по 10 к. безъ перес., и на пересылку каждаго по 5 к., ~~или~~ отъ 1 до 5 экз. за 1 фунтъ.

**ПИСЬМА О ДУХОВНОЙ ЖИЗНИ ЕПИСКОПА ТЕОФАНА.** Изданіе ред. «СТРАННИКА» Спб. 1872. Цѣна безъ перес. 60 к., и на перес. 10 к., или 1—2 экз. за 1 фунтъ.

**ОБЪ ИКОНОПИСАНИИ,** архіепископа Анатолія. Изданіе 2-е. Спб. 1867. Ц. безъ перес. 50 к., и на перес. 10 к., или отъ 1 до 3 экз. за 1 фунтъ.

**КРАТКІЕ ОЧЕРКИ ИСТОРИИ ХРИСТИАНСКОЙ ЦЕРКВИ.** Составилъ Иркутскій миссіонеръ іеромонахъ Димитрій. Издалъ протоіерей В. Гречулевичъ. Спб. 1874. Цѣна 50 к., и на пересылку—10 коп., или отъ 1 до 2 экз.—за 1 фунтъ.

**ТОРЖЕСТВО ХРИСТИАНСКАГО УЧЕНІЯ** надъ ученіемъ талмуда, или душеполезный разговоръ христіанина съ іудеемъ о пришествіи Мессіи. Сост. А. Алексѣевымъ (б. Вульфомъ Нахласомъ). Изд. свящ. В. Гречулевича. Спб. 1859 г. Ц. безъ перес. 40 к., и на перес.—10 к., или отъ 1 до 2 экз.—за 1 фунтъ.

**ЗАПИСКИ ПО БОГОСЛОВІЮ СОБЕСѢДОВАТЕЛЬНОМУ,** или Гомилетикѣ, сост. въ духѣ правосл. Христовой Церкви, архимандритомъ Аеанасіемъ. Спб. 1862 г. Изданіе ред. «СТРАННИКА». Ц. безъ перес. 35 к., и на перес.—15 к., или отъ 1—2 экз. за 1 фунтъ.

**ВЗГЛЯДЪ ПРАВОСЛАВНАГО НА ПАПСКУЮ МИССУ,** въ день Рождества Христова, въ базиликѣ св. Петра. Преосв. Софоніи, епископа Новомиргородскаго (нынѣ Туркестанскаго). Спб. 1863 г. Цѣна безъ перес. 25 к. с., на перес.—5 к., или 1—3 экз. за 1 фунтъ.

**ПУТЕВЫЯ ЗАПИСКИ СТРАННИЦЫ** Е. Хрипковой.

Спб. 1860 г. Цѣна безъ перес. 20 к., и за перес. 10 к сер., или отъ 1 до 3 экз.—за 1 фунтъ.

ДУХОВНЫЯ СТИХОТВОРЕНІЯ. Ѳ. Вахрушева. Спб., 1862 г. Цѣна безъ перес. 15 к., и на перес. 5 к. с., или отъ 1 до 5 экз.—за 1 фунтъ

ДУХОВНЫЯ СТИХОТВОРЕНІЯ В. Бажапова. Изданіе ред. «СТРАННИКА» Спб. 1868 г. (на веленовой бумагѣ) Ц. безъ перес. 40 к., и на перес. 10 к., или 1—2 экз. за 1 ф.

ОБОЗРѢНІЕ ВЫШЕДШЕЙ ВЪ ПАРИЖѢ КНИГИ: МОЕ ОБРАЩЕНІЕ И МОЕ ПРИЗВАНІЕ. Спб. 1861 г. Цѣна (вм. 40 к.)—30 к., и на перес.—10 к., или 1-2 экз. за 1 фунтъ.

При требованіи значительнаго числа экземпляровъ всѣхъ выше означенныхъ книгъ, онѣ могутъ быть отправлены по транспорту съ уплатою за пересылку на мѣстѣ полученія, съ общаго вѣсу, и съ разсрочкою—для лицъ и мѣстъ оффиціальныхъ—суммы, причитающейся за книги.

Редакторъ-издатель Свящ. С. Протопоповъ.

*Разговоръ между ученикомъ и катихизаторомъ при изъясненіи молитвы Господней Отче нашъ и проч. по руководству катихизическаго ея толкованія отъ первыхъ вѣковъ вселенской Церкви.*

Изданіе шестое, съ дополненіемъ въ текстѣ при нѣкоторомъ улучшеніи его. С. А. Евставія.

Цѣна книги 40 коп. въ Москвѣ. Продается въ складѣ *духовно-нравственныхъ* книгъ на Петровкѣ при монастырѣ, также на Никольской у А. Ник. Оерапонтова и въ Симоновѣ монастырѣ: здѣсь покупающіе платятъ 30 коп. за экземпляръ, а съ пересылкой подъ бандеролью

40 коп. Для учебныхъ же заведеній, при требованіи не менѣе десяти экземпляровъ, уступается за 20 коп. безъ пересылки.

## О ПОДПИСКѢ

НА ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ 1877 ГОДА

# „СВѢРНАЯ ЗВѢЗДА“

(Журналъ литературы, наукъ, искусствъ, политики и общественной жизни).

Съ января мѣсяца 1877 года журналъ «СВѢРНАЯ ЗВѢЗДА» будетъ выходить подъ редакцію Н. И. Зуева, бывшаго редактора «Живописнаго Обзорѣнія», еженедѣльными номерами, въ два большихъ печатныхъ листа (въ годъ 52 №№ или 832 страницы, форматомъ in quarto magno). Въ каждомъ номерѣ будетъ помещаемо до четырехъ и болѣе художественныхъ рисунковъ (въ годъ 300—400), исполненныхъ по заказамъ редакціи въ Россіи и за границую по принятымъ въ образецъ лучшимъ английскимъ, французскимъ и нѣмецкимъ иллюстраціямъ, какъ: «Illustrated London News», «Illustrated Travels», «Le Monde Illustre», «Magasin pittoresque», «Gartenlaube», «Ueber Land und Meer», «Illustrierte Zeitung», «Daheim» и др. Въ теченіе года всѣ подписчики получаютъ нѣскольکو бесплатныхъ премій, какъ-то: ноты, картины, брошюры и, кромѣ того, ежемѣсячное бесплатное же приложение подъ заглавіемъ:

## „ИЗВѢСТНЫЕ РОМАНЫ“

Это приложение (двѣнадцать особыхъ полныхъ номеровъ), въ отдѣльной продажѣ, будетъ стоить 4 р., а съ пересылкою 4 р. 50 коп.

Упомянутыя выше преміи могутъ, по желанію подписчиковъ, быть замѣнены; или бесплатно же премією Иллюстрированной Географіи Россійской Имперіи, книгою въ 195 страницъ убористой печати, съ многочисленными художественными рисунками и двумя картами: Европейской и Азіатской Россіи, отдѣльная цѣна которой 1 р.

75 к., а съ пересылкою 2 р. 25 к., или же Иллюстрированной Физической Географіей, съ тысячью изящными рисунками, въ трехъ томахъ, отдѣльная цѣна которой 5 р. а съ пересылкою (6 р. 50 к., но въ послѣднемъ случаѣ, лица, желающія имѣть эту книгу, благоволятъ къ подписной цѣнѣ журнала, 8 рублямъ, добавлять еще 3 р. 50 к., (всего 11 р. 50 к.), то-есть уступаемые 3 р. на экземпляръ идутъ гг. подписчикамъ въ значеніи преміи. Приложение же «ИЗБРАННЫЕ РОМАНЫ» будетъ во всякомъ случаѣ высылаемо бесплатно. Такимъ образомъ журналъ будетъ состоять изъ 64 номеровъ.

Заявляя объ изданіи въ 1877 году журнала «СѢВЕРНАЯ ЗВѢЗДА», редакция, прежде всего, считаетъ необходимымъ обратить вниманіе читателей, еще незнакомыхъ съ этимъ журналомъ, на существенныя условія его программы. Слѣдя постоянно за потребностями читающаго круга, редакция заручилась полною возможностью вести изданіе «СѢВЕРНОЙ ЗВѢЗДЫ» въ уровень съ тѣми изъ лучшихъ европейскихъ иллюстрацій, которыя давно уже пользуются вполне заслуженной извѣстностью. Пригласивъ къ сотрудничеству въ своемъ изданіи какъ русскихъ, такъ и иностранныхъ художниковъ и граверовъ, редакция, кромѣ того, исходатайствовала въ Главномъ Управленіи по дѣламъ печати, для своего журнала, широкую программу. Массы сочувственныхъ писемъ, которыми отвѣтило общество, заинтересованное этою разнообразною программой, побуждаютъ редакцію не останавливаться ни предъ какими затратами, чтобы вести дѣло вполне добросовѣстно, какъ по внутреннему содержанію журнала, такъ и по внѣшнему его изяществу. Въ содержаніе «СѢВЕРНОЙ ЗВѢЗДЫ» 1877 года войдутъ, между прочимъ: 1) «Записки съ корабля Нортумберлендъ», 2) «Мысли Наполеона I (на остр. св. Елены) о современномъ ему обществѣ и правительствахъ Европы, 3) поэмъ «Король Фьялеръ»—Рунеберга, знаменитаго сѣвернаго скальда, пер. В. Головина, 4) историческій романъ «Людовикъ XVI и революція», въ 2 томъ, соч. Дюма, 5) «Вареоломеевская ночь» (избіеніе протестантовъ католиками въ ночь на 24 августа 1572 г.)—историческій очеркъ изъ второй половины XVI вѣка 6) Коссовскій бой и паденіе независимости Сербіи, 7) Историческій очеркъ Черного-ріи, 8) «Молодой Фромонъ и Рислеръ старшій», романъ

Альфонса Доде, имѣвшій громаднѣйшій успѣхъ во всей Европѣ, выдержавшій въ самое короткое время 18 изданій и увѣнчанный парижскою академіею, 9) Красные, Бѣлые, Голубые и Зеленые (партіи цирка) проф. Надлера.

Въ исторической литературѣ будетъ обращено особенное вниманіе на статьи «по Славянству и Скандинавскому Сѣверу.»

На участіе въ журналъ «СѢВЕРНАЯ ЗВѢЗДА» своими трудами изъявили согласіе извѣстные ученые и литераторы.

### Программа еженедѣльнаго иллюстрированнаго журнала, «СѢВЕРНАЯ ЗВѢЗДА.»

- 1) Литературный отдѣлъ: романы, повѣсти, стихотворенія, драматическія произведенія.
- 2) Исторія: историческіе очерки, эпизоды, біографіи, дневники, мемуары.
- 3) Хозяйство вообще и хозяйство сельское.
- 4) Народное здравіе, гигиена, медицина.
- 5) Очерки географическіе и путешествія.
- 6) Искусства: живопись, скульптура, архитектура, театр, музыка. Зодчество древнихъ и среднихъ вѣковъ.
- 7) Бытъ древнихъ и современныхъ народовъ: ихъ нравы, обычаи, религія, одежда, оружіе, прическа, обувь, украшенія, косметика.
- 8) Торговля, промышленность, охота.
- 9) Политическое обозрѣніе.
- 10) Судебныя извѣстія.
- 11) Новости наукъ и общественной жизни.
- 12) Смѣсь и разныя мелкія статьи.
- 13) Загадки, шарады, задачи.
- 14) Тиражъ выигрышей 1 и 2 внутреннѣйшихъ займовъ.
- 15) Почтовый ящикъ.
- 16) Частныя объявленія.

Журналъ «СѢВЕРНАЯ ЗВѢЗДА» будетъ издаваться теперь не въ томъ маленькомъ форматѣ, какъ редактировавшееся мною прежде «Живописное Обозрѣніе», а въ большемъ форматѣ извѣстныхъ европейскихъ иллюстрацій, средняя цѣнность которыхъ по годовой подпискѣ движется около 17 рублей. Годовая же подписка на «СѢ

ВЕРНУЮ ЗВѢЗДУ\*, вмѣстѣ съ пересылкою, только восемь рублей, со всѣми приложениями и преміями.

Цѣна полугодовой подпискѣ безъ приложений и безъ премій 5 рублей.

Деньги, письма и статьи адресуются прямо на имя редактора-издателя *И. Н. Зуева*. 1—2

въ С.-Петербургѣ, Псковская ул., № 18.

## П Ч Е Л А

### (РУССКАЯ ИЛЛЮСТРАЦІЯ).

№ 50 номеръ въ годъ, до 800 стр. кромѣ обертковъ, на которыхъ помѣщается политическое и внутреннее обозрѣнія, календарь на каждую треть года, таблицы выигрышей 5<sup>0</sup>/<sub>100</sub> внутреннихъ займовъ, объявленія и пр. Рисунковъ до 400, въ томъ числѣ 24 художеств. приложения, состоящія изъ лучшихъ картинъ русской школы и оригинальныхъ рисунковъ прославившихся русскихъ художниковъ. Въ концѣ года три бесплатныхъ преміи: 1) Христіане въ римскомъ циркѣ, съ картины художн. *Флавианаго*, олеографія, выполн. въ Парижѣ, у *Лемерсье*; 2) Украинская ночь, съ картины *Куинджи*, олеографія, выполн. у г. *Хорна*; въ Петербургѣ; 3) Выпуклый офортъ (лѣсной пейзажъ) *И. И. Шишкина*, печат. въ два тона. Преміи эти въ отдѣльной продажѣ будутъ стоить 18 руб.

Цѣна на годъ съ перес. и дост.: 10 руб.; на полгода 5 руб. 50 к. Преміи получаютъ лишь годовые подписчики, когда бы они ни подписались.

Въ журналѣ помѣщаются рисунки, изображающіе событія на Балканскомъ полуостровѣ; портреты героевъ войны; также виды мѣстностей; типы; бытовыя сцены и проч. какъ оригинальные, такъ и замствованные изъ лучшихъ европейскихъ иллюстрацій и касающіеся не только борьбы славянъ за свободу, но и всего, что есть характернаго и любопытнаго въ современной Турціи.

„ПЧЕЛА“ заключаетъ въ себѣ слѣдующіе отдѣлы: Художественный, Литературный, Общественной жизни и Политическій. Рисунки, напечатанные въ вышедшихъ донынѣ номерахъ и художественныя приложения перечисле-

ны въ подробности на оберткѣ журнала. Въ отдельной продажѣ номеръ „ПЧЕЛЫ“ 30 коп. за перес. 6 коп.

Деньги, письма, корреспонденціи, рукописи всякаго рода, рисунки, гравюры и все прочее адресуется въ Редакцію „ПЧЕЛЫ“, въ С.-Петербургѣ, на Васильевскомъ Островѣ, на углу 5-й линіи и Бугскаго переулка, д. Федоровой.

НВ. Редакція отвѣчаетъ за тѣ только вещи и пр., которыя будутъ посланы по этому послѣднему адресу.

## Объ изданіи Полтавскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей въ 1877 году.

„Полтавскія епархіальныя вѣдомости“ въ 1877 году будутъ издаваться по прежней программѣ, по два раза въ мѣсяцъ (1 и 15-го чисель), номерами въ объемѣ 4—5½ печатныхъ листовъ.

Цѣна головному изданію *пять рублей безъ пересылки, а съ пересылкою пять руб. шестьдесятъ коп.*

Редакція покорнѣйше проситъ подписчиковъ присылать требованія и деньги своевременно, по возможности не позже послѣдней половины Декабря сего г. и первой половины Генваря 1877 г.; а редакціи журналовъ и газетъ, выславшія доселѣ свои изданія въ обмѣнъ на Полтавскія Епархіальныя Вѣдомости, имѣетъ честь извѣститъ, что она согласна продолжать такой обмѣнъ и въ слѣдующемъ 1877 году.

Адресъ: въ городъ Полтаву, въ Редакцію Полтавскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Полтавской духовной Семинаріи. 1-2.

---

**СОДЕРЖАНІЕ:** I. Слово въ день Воздвиженія Креста Господня. II. Письма по поводу замѣтки «Отечественныхъ Записокъ» письмо III-е. III. Объявленія.

Редакторъ, исправл. должн, Инспектора Семинаріи, Д. Орловъ.  
Печатано съ дозволенія Цензуры. 1 Ноября 1876 г. Прог. М. Гаврилковъ.

Полтава, печ. въ Типографіи Н. Пигуренко.

## ПРАВИЛА

### поведенія для воспитанниковъ Полтавской духовной Семинаріи.

§ 1. Правственное воспитаніе въ семинаріи имѣеть цѣлю правильное образованіе характера учащихся, соотвѣтственно будущему ихъ назначенію (§ 145 уст.).

§ 2. Сообразно съ этою цѣлю семинарскаго воспитанія, воспитанники Полтавской Семинаріи руководствуются нижеизложенными правилами поведенія, опредѣляющими строй жизни ихъ и дѣятельности.

§ 3. Ежедневно, въ положенное время, воспитанники слушаютъ молитвы утреннія и вечернія, предъ каждымъ урокомъ и послѣ онаго, равно предъ началомъ и по окончаніи обѣда и ужина.

§ 4. Молитвы должны совершаться воспитанниками неопустительно, безъ поспѣшности, съ должнымъ вниманіемъ и благоговѣніемъ.

§ 5. Чтеніе молитвъ совершается по очереди воспитанниками всѣхъ классовъ.

§ 6. Въ дни воскресные и праздничные всѣ ученики неопустительно присутствуютъ при Богослуженіи всенощномъ или утреннемъ и литургіи (§ 150 уст.) непременно въ семинарской церкви. Увольненіе для присутствія на Богослуженіи въ другой какой либо церкви относит-

ся къ экстреннымъ случаямъ, извѣстнымъ инспекціи семинарской и вполне уважительнымъ.

§ 7. При входѣ въ церковь воспитанники становятся рядами на назначенное каждому мѣсто. Какъ при входѣ, такъ и выходѣ изъ церкви, наблюдаютъ должную тишину.

§ 8. Невнимательность и неблагопристойность въ церкви крайне предосудительны для воспитанниковъ семинаріи, и потому всякое проявленіе неблагоговѣйнаго отношенія къ совершаемому Богослуженію, напр. небрежное стояніе, разговоры, оборачиванья по сторонамъ, переходъ съ одного мѣста на другое, поздній приходъ и выходъ до окончания Богослуженія, воспитанникамъ семинаріи строго воспрещается.

§ 9. На утрени или всенощномъ бдѣніи, для поклоненія св. Евангелію или праздничной иконѣ ученики подходятъ чинно, въ порядкѣ, указуемомъ инспекторомъ.

§ 10. Во время Богослуженія всѣ ученики, по назначенію семинарскаго начальства, участвуютъ въ чтеніи и пѣніи на клиросѣ и исправляютъ служебныя обязанности въ алтарѣ (§ 152 уст.), при чемъ, въ предотвращеніе нарушенія церковнаго благочинія, какъ поюще, такъ и очередные чтецы должны предварительно приготовляться къ своему дѣлу.

§ 11. Воспитанники семинаріи обязуются въ точности соблюдать посты, установленные Православною Церковію (§ 153 уст.) По этому квартирныя ученики, въ число условій договора съ хозяевами своихъ квартиръ, должны непременно вносить условіе, чтобы имъ въ постныя дни давалась постная пища.

§ 12. Каждый годъ, на первой и страстной недѣляхъ великаго поста, всѣ воспитанники семинаріи говѣютъ и приобщаются Св. Тайнъ.

§ 13. Получающіе отпускъ на страстную и пасхальную седмицы, говѣютъ въ домахъ родителей и родственниковъ, въ удостовѣреніе чего представляютъ Семинарскому начальству, по явкѣ изъ домовъ, свидѣтельства отъ причтовъ церквей, въ которыхъ говѣли (опред. Св. Синода 10 Апр. 1869 г. и <sup>29 Ноября</sup> <sub>12 Декабря</sub> 1872 года).

§ 14. На время говѣнія воспитанники семинаріи освобождаются отъ классовъ, продолжая, однако, въ свободное отъ Богослуженій время обычныя свои домашнія учебныя занятія. Рекреационныя занятія, носящія характеръ забавъ и увеселеній, на это время прекращаются.

§ 15. Что бы приучиться въ правильному и дѣятельному образу жизни, воспитанники семинаріи обязуются съ точностію наблюдать нижеслѣдующій порядокъ въ употребленіи времени:

а) Въ 6 часовъ утра, по звонку, встаютъ и, умывшись и прилично одѣвшись, въ  $\frac{3}{4}$  7-го слушаютъ утреннія молитвы.

*Прим.* Въ лѣтнее время воспитанникамъ дозволяется вставать и въ 5 часовъ.

б) Осьмой часъ назначается на завтракъ и приготовленіе къ урокамъ.

в) Время съ четверти девятаго до двухъ часовъ по полудни опредѣляется для занятій въ классахъ въ порядкѣ, указуемомъ особливо составляемымъ росписаніемъ классныхъ уроковъ.

г) Послѣ-обѣденное время дается воспитанникамъ для прогулки, приличныхъ игръ, гимнастическихъ и эстетическихъ упражненій.

д) Съ 5 до 8-ми часовъ вечера воспитанники занимаются приготовленіемъ уроковъ къ слѣдующему дню.

е) Девятый часть назначается для отдыха и рекреационных занятий, какъ и послѣ — обѣденное время.

ж) Десятый — на учебныя занятія и чтеніе книгъ.

з) Въ десять часовъ воспитанники слушаютъ вечернія молитвы и вслѣдъ за тѣмъ идутъ спать.

§ 16. Въ классы отходятъ воспитанники всегда по звонку и а) безъ малѣйшаго промедленія, въ строго определенное расписаніемъ время и б) со всѣми необходимыми книгами и письменными принадлежностями.

§ 17. При входѣ въ классы, воспитанники должны оставлять верхнее платье, какъ-то: шубы, пальта, шарфы, а также картузы и галоши въ указанныхъ для того мѣстахъ.

§ 18. Послѣ звонка, оповѣщающаго начало каждого урока, ученики должны быть непремѣнно въ классѣ на своихъ мѣстахъ и безъ шума ожидать прихода гг. преподавателей.

§ 19. Каждый воспитанникъ занимаетъ указанное ему въ началѣ учебного года инспекторомъ мѣсто и отвѣчаетъ за порчу на ономъ стола и скамьи. Перемѣнять произвольно мѣста въ классѣ воспрещается.

§ 20. Во время уроковъ воспитанники не должны заниматься ничѣмъ постороннимъ, какъ-то: чтеніемъ книгъ, приготовленіемъ къ другому уроку, перепискою, рисованіемъ и т. под.

§ 21. Во время урока ученики должны соблюдать полную тишину и порядокъ: не приходите съ одного мѣста на другое, не облакачиваться на скамьи, не разговаривать, на предлагаемые преподавателемъ вопросы отвѣчать стоя.

§ 22. Во время уроковъ воспитанники не вызываются

изъ класса родственниками или близкими знакомыми. Выходъ изъ класса строго воспрещается, за исключеніемъ случаевъ заболѣваній, и непременно съ вѣдома и позволенія г.г. преподавателей.

§ 23. По окончаніи урока, ученики остаются на своихъ мѣстахъ до выхода преподавателя изъ класса.

§ 24. Въ случаѣ отсутствія преподавателя, ученики не должны самовольно оставлять классъ, а обязаны ожидать распоряженія инспектора.

§ 25. Во все время уроковъ воспитанники обязаны безотлучно находиться въ Семинарскомъ зданіи.

§ 26. Увольненіе учениковъ отъ уроковъ допускается только по особо уважительнымъ причинамъ и непременно съ дозволенія Ректора Семинаріи.

§ 27. Въ случаѣ болѣзни, не позволяющей ученику быть на урокахъ, онъ немедленно, въ самый день заболѣванія, извѣщаетъ о семъ инспектора или его помощника, а самъ отправляется въ Семинарскую больницу.

§ 28. Въ каждомъ классѣ ученики по очереди исполняютъ дежурство. Дежурный классный наблюдаетъ слѣдующія обязанности: а) смотреть за чистотою и опрятностію въ классѣ, и, въ случаѣ замѣченной неисправности, призываетъ служителя для устраненія оной; б) провѣряетъ, до прихода преподавателя, всѣ ли товарищи его въ классѣ, и объ отсутствующихъ сообщаетъ предъ урокомъ преподавателю и послѣ урока инспектору, или его помощнику; в) читаетъ молитвы предъ урокомъ и послѣ урока; г) озабочивается, чтобы мѣлъ, губка и другія принадлежности своевременно къ извѣстному уроку были приготовлены; д) заявляетъ объ общихъ нуждахъ и желаніяхъ товарищей своихъ преподавателямъ и начальству; е) сообщаетъ

ученикамъ распоряженія ректора и инспектора, если они не находятъ нужнымъ объявлять ученикамъ свои распоряженія лично.

§ 29. Въ столовую, на завтраки, обѣды и ужины, воспитанники являются по звонку въ положенное для того время; при входѣ снимаютъ верхнее платье и вѣшаютъ въ указанномъ мѣстѣ и, размѣстившись за столами въ определенномъ порядкѣ, стоятъ въ ожиданіи молитвы. Шумъ, шалости и разговоры во время стола не дозволяются; неопрятность и небрежность при ображеніи съ посудой и столовымъ бѣльемъ влекутъ за собою взысканія; раньше окончанія молитвы выходъ изъ столовой воспрещается.

§ 30. Послѣобѣденное время до 5-ти часовъ вечера воспитанники употребляютъ на прогулку на чистомъ воздухѣ, на гимнастическія игры, на занятія пѣніемъ и музыкой.

§ 31. Прогулки за стѣны Семинарскаго общежитія дозволяется воспитанникамъ только въ сухую хорошую погоду, съ разрѣшенія инспектора, въ сопровожденіи его помощника.

§ 32. Занятія музыкою, пѣніемъ и другія, развивающія эстетическій вкусъ, упражненія дозволяется и рекомендуются воспитанникамъ Семинаріи, но съ тѣмъ, что бы всегда они были въ свободное отъ учебныхъ занятій время и строго-нравственны.

§ 33. Гимнастическія упражненія, имѣющія цѣлю правильное развитіе и укрѣпленіе тѣлесныхъ силъ воспитанниковъ, должны производиться подъ обычнымъ надзоромъ инспекціи, но подъ руководствомъ учителя гимнастики.

§ 34. Къ гимнастическимъ упражненіямъ, играмъ и садовымъ занятіямъ привлекаются и квартирные ученики, исключая время ненастное, когда они освобождаются отъ обязанности приходить для этихъ занятій въ Семинарское общежитіе.

§ 35. Въ послѣобѣденное время воспитанникамъ дозволяются отлучки въ городъ по своимъ частнымъ нуждамъ, но не иначе, какъ съ записью въ особо заведенную и хранящуюся у помощника инспектора тетрадь, гдѣ отлучающіеся прописываютъ, куда, или по какимъ нуждамъ, и на сколько времени отлучаются.

§ 36. Спать послѣ обѣда воспрещается, почему спальныя комнаты въ теченіи дня должны быть заперты (собр. постан. Св. Синода стр. 116, п. 2).

§ 37. Воспрещается также воспитанникамъ въ послѣобѣденное время ходить на купанье въ лѣтнюю пору.

§ 38. Съ 5-ти до 8-ми часовъ вечера воспитанники исключительно занимаются приготовленіемъ уроковъ къ слѣдующему дню. Послѣ звонка ровно въ 5 часовъ, спуская не болѣе 10-ти минутъ, всѣ они должны быть на своихъ мѣстахъ, въ комнатахъ, указанныхъ имъ для занятій (квартирные—въ своихъ квартирахъ), и, сохраняя тишину, заниматься уроками, или сочиненіями.

§ 39. Во время занятій воспитанники должны держаться прямо; облакачиванья на столы и скамьи не дозволяются воспитанникамъ, какъ вредныя для физическаго развитія ихъ.

§ 40. Во избѣжаніе вреднаго для молодаго здоровья трехчасоваго сряду сидѣнья и для необходимаго освѣженія вниманія, воспитанникамъ даются въ 6 и 7 часовъ промежутки для отдыха по четверти часа.

§ 41. Въ послѣдній періодъ весны, лѣтомъ и въ первый періодъ осени воспитанники во время вечернихъ учебныхъ занятій могутъ быть и въ жилыхъ своихъ помѣщеній, на открытомъ воздухѣ, въ удобныхъ для того мѣстахъ. Какъ разрѣшеніе, такъ и запрещеніе на это объявляется своевременно инспекторомъ, по сношеніи съ его Семинарскимъ врачомъ.

§ 42. Въ часы вечернихъ учебныхъ занятій всѣ воспитанники должны быть на своихъ мѣстахъ, каждый за своимъ дѣломъ. Поэтому отлучки въ эту пору строго воспрещаются, за исключеніемъ особо уважительныхъ случаевъ, когда нуждающійся въ отлучкѣ пользуется этимъ правомъ только по нарочитому разрѣшенію инспекціи, и притомъ не далѣе 8-ми часовъ вечера.

§ 43. Въ воскресные и праздничные дни воспитанники могутъ отлучаться послѣ литургіи изъ Семинарскаго общежитія, или же квартиръ своихъ, къ родственникамъ своимъ до 10 ти часовъ вечера, съ позволенія инспектора или его помощника.

§ 44. При всѣхъ таковыхъ отпускахъ воспитанники получаютъ отъ инспектора или его помощника особо заведенные для сего билеты, на которыхъ родственники и знакомые собственноручно отмѣчаютъ время прибытія къ нимъ и отбытія отъ нихъ воспитанниковъ. — По возвращеніи, воспитанники лично представляютъ билеты инспектору, или его помощнику.

§ 45. Въ 8 часовъ вечера воспитанники ужинаютъ въ порядкѣ, указанномъ для ихъ обѣда; а время послѣ ужина до 9-ти часовъ проводятъ по вышесказанному о послѣобѣденномъ до 5-ти часовъ времени.

§ 46. Весь десятый часъ воспитанники снова посвя-

щаютъ на учебныя занятія, на письменныя упражненія и чтеніе книгъ.

§ 47. Послѣ вечернихъ молитвъ ровно въ десять часовъ воспитанники отправляются въ спальныя комнаты и занимаютъ назначенныя каждому изъ нихъ кровати. Всякія занятія, а тѣмъ болѣе шалости и шумъ въ часы, назначенные для сна, строго воспрещаются.

*Примч.* Въ особо уважительныхъ случаяхъ, съ разрѣшенія инспектора, воспитанникамъ дозволяется заняться недоконченнымъ срочнымъ дѣломъ и позже 10-ти часовъ, но не далѣе 11-ти.

§ 48. Тушить лампы ночью строго воспрещается.

§ 49. Почевать воспитанникамъ внѣ своихъ помѣщеній воспрещается, подлѣ опасеніемъ строгихъ дисциплинарныхъ взысканій, а равно и принимать къ себѣ для ночлега лицъ постороннихъ.

§ 50. Отпуска на ночь живущихъ въ Семинарскомъ общежитіи воспитанниковъ дозволяется только ректоромъ или инспекторомъ Семинаріи, и непременно по личной просьбѣ родителей ихъ и близкихъ родственниковъ.

§ 51. Въ каждой занятой комнатѣ воспитанники наблюдаютъ по назначаемой инспекторомъ очереди дежурство Дежурный комнатный: а) смотритъ за цѣлостію казенныхъ вещей, находящихся въ комнатѣ, и отвѣчаетъ за порчу ихъ, если не укажетъ виновника оной; б) наблюдаетъ за чистотою и опрятностію въ комнатѣ и в) заботится, чтобы въ комнатѣ не было недостатка въ казенныхъ либо вещахъ, пужныхъ для занятій (табуретовъ, свѣчей, подсвѣчниковъ и проч.), и о недостаткахъ этого рода сообщаетъ инспектору.

*Примѣч.* По особой очереди всѣ воспитанники общегитія читаютъ молитвы въ столовой, а также молитвы утреннія и вечернія въ сборной молитвенной залѣ.

§ 52. Дежурные квартирныя воспитанники а) читаютъ молитвы утреннія и вечернія; б) заботятся о чистотѣ и опрятности помѣщеній своихъ; в) доводить до свѣдѣнія инспекціи о заболѣвающихъ сотоварищахъ своихъ, а также и о могущихъ быть недоразумѣніяхъ между ними и хозяевами и о желаніи перехода ихъ, еслибъ то оказалось нужнымъ, на новую квартиру. Черезъ нихъ же г) наконецъ, помощникъ инспектора объявляетъ разныя распоряженія, касающіяся квартирныхъ порядковъ.

§ 53. Воспитанники Семинаріи должны быть честны и правдивы и во взаимныхъ отношеніяхъ своихъ обходительны и дружелюбны, не позволяя себѣ грубыхъ и оскорбительныхъ шутокъ, лжи и обмана, а тѣмъ болѣе брани и ссоры.

§ 54. Къ начальникамъ, наставникамъ и стороннимъ почетнымъ лицамъ воспитанники должны выразить полное уваженіе: на предлагаемое ими вопросы отвѣчать почтительно и стоя, а при встрѣчахъ съ ними привѣтствовать ихъ поклономъ, снявши фуражку.

§ 55. При входѣ въ классъ, или ученическаго помѣщенія, начальника, преподавателя и посторонняго почетнаго посѣтителя, воспитанники должны вставать и привѣтствовать вошедшаго поклономъ и не садиться до тѣхъ поръ, пока не будутъ приглашены къ тому; обязаны вставать и при выходѣ означенныхъ лицъ.

§ 56. При входѣ въ квартиры начальниковъ, воспитателей и другихъ лицъ, воспитанникъ долженъ снять верх-

нее платье и галоши въ передней и ожидать выхода хозяина въ приѣмной комнатѣ.

§ 57. Добрыя взаимныя отношенія между воспитанниками не должны служить къ прикрытію дурныхъ у нихъ наклонностей и поступковъ, и насколько нетерпимо наущничество, на столько же истинное братолюбіе и честь заведенія требуютъ, чтобы воспитанники воздерживали своихъ товарищей отъ дурныхъ поступковъ, и при неисправленіи ихъ, и добровольно, и по вызову на то начальства, открыто и безъ утайки заявляли о всякомъ товарищѣ, сдѣлавшемъ какой либо неодобрительный проступокъ.

§ 58. Воспрещается воспитанникамъ пользоваться книгами и другими вещами товарищей безъ вѣдома послѣднихъ.

§ 59. Строго воспрещаются воспитанникамъ обмѣнъ и продажа принадлежащихъ имъ вещей.

§ 60. Воспрещается участвовать въ лоттерейхъ, даже и благотворительныхъ.

§ 61. Воспрещается воспитанникамъ распоряжаться Семинарскою прислугой, отрывать ее отъ занятій для своихъ надобностей, обходиться съ нею грубо, а равно и входить въ короткое знакомство.

§ 62. Воспрещается воспитанникамъ съ особенною строгостію куреніе табаку, употребленіе спиртныхъ напитковъ, посѣщеніе винныхъ погребовъ, цытейныхъ и трактирныхъ заведеній, пивныхъ, маскарадовъ, и т. п. публичныхъ мѣстъ, а также: играть въ карты и азартныя игры, имѣть у себя оружіе, порохъ и прочія опасныя и вредныя вещи.

§ 63. Воспрещается ученикамъ Семинаріи самовольно,

безъ особаго разрѣшенія ректора Семинаріи, обязываться посторонними занятіями, перепискою бумагъ, уроками въ частныхъ домахъ и т. под. Разрѣшенія на такія занятія могутъ просить только ученики совершенно благонадежные по поведенію и успѣхамъ. Кромѣ того, желающіе давать уроки обязаны, согласно 26 пункт. журн. Учебн. Комит. при Св. Синодѣ (стр. 102), испросить особое разрѣшительное свидѣтельство отъ ректора Семинаріи на право репетированія. Ученики перваго класса не допускаются къ репетированію.

§ 64. Безъ разрѣшенія инспектора Семинаріи (указъ Св. Синода 14 Сент. 1868 г. № 57) воспитанники не имѣютъ права на посѣщеніе частныхъ библіотекъ, а равно и на полученіе книгъ изъ оныхъ.

§ 65. Во внѣшности своей воспитанники Семинаріи обязаны сохранять благоприличіе и естественность, чистоту и опрятность.

§ 66. Одежда у всѣхъ воспитанниковъ, какъ казенно-коштныхъ, такъ и своекоштныхъ должна быть одинакова по цвѣту и покрою и сшита по опредѣленнымъ правленіемъ образцамъ. Уклоненія отъ нихъ не допускаются. За всякую передѣлку въ казенной одеждѣ, съ измѣненіями въ оной установленной формы, виновные подвергаются строгому взысканію.

§ 67. Казенная одежда и обувь, требующія починокъ, отдаются немедленно чрезъ эконома Семинаріи въ поправку.

*Примѣч.* Ссылка на неимѣніе необходимой обуви, по этому, какъ на причину опущенія уроковъ, не можетъ быть принимаема во вниманіе инспекціей.

§ 68 Чистить платье свое и сапоги воспитанники обязаны сами въ свободное отъ учебныхъ занятій время. Сами же они и постели свои приводятъ въ порядокъ.

§ 69. Для соблюденія тѣлесной чистоты они обязаны возможно чаще, никакъ не менѣе одного раза въ недѣлю, перемѣнять бѣлье; зимою по крайней мѣрѣ въ двѣ недѣли разъ мыться въ банѣ, а лѣтомъ чаще купаться.

*Прим. 1).* На купанье воспитанники отправляются группами, съ разрѣшенія инспектора, въ сопровожденіи его помощника.

2). Купанье по одиночкѣ воспитанникамъ Семинаріи воспрещается.

§ 70. Ученики обязаны носить фуражки, а не шляпы разнаго вида и названій.

§ 71. Прическа волосъ у нихъ должна быть прилична. Носить бороду, усы, бакенбарды и длинные волосы воспрещается (опред. Св. Синода <sup>28 Июли</sup><sub>15 Августа</sub> 1872 г.).

§ 72. Всѣ ученическія помѣщенія должны быть, какъ можно, чаще освѣжаемы воздухомъ, на что также обращается преимущественное вниманіе дежурныхъ воспитанниковъ.

§ 73. Для сохраненія порядка и опрятности ученическихъ помѣщеній, никакая пища, ни столовая посуда не должны быть вносимы въ комнаты, назначенныя для занятій. Въ этой же цѣли воспитанники не должны держать сундуковъ, сапогъ, бѣлья и другой одежды, не находящейся въ постоянномъ употребленіи, въ занятыхъ помѣщеніяхъ своихъ.

§ 74. Квартіры своекоштныхъ учениковъ должны быть нанимаемы, по возможности, ближе къ Семинаріи, у семейныхъ обывателей, съ добрымъ именемъ.

§ 75. Квартыры должны быть нанимаемы, а также и перемѣняемы воспитанниками, съ вѣдома и разрѣшенія инспектора Семинаріи, которому предъ наймомъ или перемѣною долженъ быть представленъ ея адресъ, для предварительнаго освидѣтельствованія внѣшнихъ условій и обстановки ея.

§ 76. Квартыры должны быть нанимаемы, по возможности, въ сообществѣ съ товарищами, преимущественно одного класса, для удобства въ занятіяхъ, и ни въ какомъ случаѣ не съ посторонними лицами.

§ 77. Квартыры должны быть сухи, свѣтлы, помѣстительны, удобно освѣжаемы и достаточно меблированы.

*Примѣч.* Вместимость квартиръ опредѣляется слѣдующею мѣрою: на cadaго изъ помѣщаемыхъ въ одну комнату учениковъ должно быть полторы или не менѣе одной кубической сажени воздуха.

§ 78. Для удобнѣйшаго рѣшенія недоразумѣній, могущихъ возникнуть между воспитанниками и ихъ хозяевами, предлагается имѣ, чтобы они при наймѣ квартиры, по заключеніи договора съ хозяиномъ, представляли инспектору за подписью хозяина квартиры условія найма а именно: какаѣ цѣна квартиры, какой срокъ найма (годовой, третной, или мѣсячный) и платежа денегъ, какой столъ обязуется давать хозяинъ, какія положены условія относительно отопленія, освѣщенія, мойки бѣлья и проч.

§ 79. Воспитанникамъ Семинаріи запрещается нанимать для себя одно помѣщеніе, а столоваться и пить чай въ кафе-ресторанахъ и трактирныхъ заведеніяхъ.

§ 80. Въ случаѣ сомнѣнія въ благонадежности хозяевъ, у которыхъ наняты квартиры, воспитанники, по указанію инспектора, обязаны немедленно перемѣститься на

другія квартиры, въ хозяевамъ, известнымъ начальству своею благонадежностію.

§ 81. Въ распредѣленіи времени занятій и въ прочемъ образѣ жизни воспитанники, живущіе на вольно-наемныхъ квартирахъ, руководствуются тѣми же правилами, какимъ слѣдуютъ воспитанники Семинарскаго обществія.

§ 82. Воспитанники увольняются въ дома родителей и родственниковъ на зимнія вакаціи 21 Декабря по окончаніи уроковъ, на страстную и свѣтлую седмицы, и на лѣтнія вакаціи въ концѣ Іюня.

§ 83. Воспитанниковъ, желающихъ повидѣться съ родителями и родственниками своими въ пятокъ, субботу и воскресенье на сырной недѣлѣ Семинарскаго начальство увольняетъ, примѣнительно къ 24 пункту журнала Учебнаго Комитета (стр. 102), наблюдая при этомъ разстояніе мѣстожительства тѣхъ, къ кому увольняются, подъ непремѣннымъ условіемъ явиться въ Семинарію въ воскресенье вечеромъ и не позже утра первой недѣли великаго поста, такъ какъ Св. Синодомъ, въ разъясненіе § 153 Семинарскаго устава относительно говѣнія и пріобщенія Св. Таинъ учениками, опредѣлено: „отпуски воспитанниковъ на первую недѣлю великаго поста не допускаются“ (Собр. постанов. стр. 111).

§ 84. Въ учебное время воспитанникамъ не даются билеты на проѣзды къ родителямъ и родственникамъ, за исключеніемъ только экстренныхъ случаевъ, когда воспитанники предъявляютъ ректору Семинаріи вполнѣ несомнительныя и видимо не терпяція отлагательства домашнія свои нужды и, въ виду ихъ, испрашиваютъ у него дозволеніе на отпускъ (см. § 49 устава).

§ 85. Увольняемые на лѣтнія и зимнія вакаціи, а также на страстную и свѣтлую седмицы, должны непремѣн-

но сдать въ экономію казенныя вещи, напр. постельные приборы и проч. Казенныя же книги сдаются только предъ лѣтными вакаціями; а предъ Рождественскими и Пасхальными праздниками ученики могутъ довѣрить нѣкоторыя изъ нихъ, особенно учебники, для храненія товарищамъ. А ученики, коимъ назначена переэкзаменовка могутъ просить оставить у себя тѣ книги, кои относятся къ предметамъ переэкзаменовки.

§ 86. Казеннокоштнымъ воспитанникамъ дозволяется брать на лѣтніе каникулы бѣлье, обувь и лѣтнее платье; платью же суконное они должны оставлять на сбереженіе въ Семинарской экономіи, которая, по истеченіи каникулъ, возвращаетъ оное по принадлежности (постан. Сем. Правл. отъ 10 Сентября 1876 г.).

§ 87. Казеннокоштные воспитанники, увольняющіеся или увольняемые изъ казеннаго дома, при выходѣ изъ казеннаго общежитія, должны сдавать то носильное платье, которому не окончились установленные сроки (тамъ же).

*Примч.* Полный срокъ пользованія верхнимъ зимнимъ костюмомъ и суконнымъ полагается двухлѣтній и годовой лѣтнимъ.

§ 88. За проступки противъ порядка и нарушеніе правилъ благоповеденія, воспитанники подвергаются различнаго рода взысканіямъ, степени и виды примѣненія которыхъ опредѣляются Правленіемъ Семинаріи въ особливыхъ правилахъ.